

科學界动态

中苏科学家合作 考察黄河中游水土保持工作

根据1956年中苏科学技术合作协定，今年中国科学院和苏联科学院共同组织了黄河中游水土保持综合考察队中苏联合队。参加该队工作的苏联专家有：综合自然地理和水土保持学家阿尔曼德教授（苏联队队长）、第四纪地质地貌学家凯司教授、土壤学家拉札诺夫教授、森林植物学家卡班诺夫教授、固沙学家彼得洛夫教授，以及水文学家奥理菲洛夫。中国方面参加的科学工作者约有60余人，队长为土壤学家马溶之教授，付队长为全允呆、陈道明。

中苏联合队的主要任务是，在1954年以来中国科学院黄河中游水土保持综合考察队的调查研究的基础上，进一步研究有关水土保持的关键性问题，并为今后开展水土保持定位试验研究工作打下基础。

中苏联合队5月17日自北京出发，到7月18日已完成了第一阶段晋、陕、甘三省及内蒙古自治区的普查任务，现分水土保持及固沙二组分别在离山及绥德、中卫及榆林等地进行重点调查研究工作，预计9月初可结束全部野外工作。

该队在第一阶段曾参观了各地水土保持试验站，总结了群众的水土保持经验，并对防止水土流失所应采取的措施，以及水土保持土地合理利用区划进行了研究。此外，该队还对下列工作：1. 黄土及其他土状堆积物的分层、成因类型及其岩性对于侵蚀的关系；2. 土壤的形成、分类及其分布规律，以及和农业生产的关系；3. 残存天然林和植物种类的分布及其习性，植被类型的分布规律及其对防止侵蚀的作用，以及森林改良土壤的研究；4. 径流小区问题及水利工程措施的研究，等等，进行了调查研究。

在第二阶段，水土保持组将进行以农业生产合作社为单位的水土保持土地合理利用规划的研究，并拟提出定位试验的主要项目、设计，以及各种专题研究等。

固沙组也正在进行下列的调查研究工作：1. 沙丘的成因类型、流沙移动规律、固沙方法，以及流沙吹入黄河的地区流沙对黄河含沙量的影响；2. 沙地的植被形成过程及主要植物种类的生态学特性；3. 荒漠地带的土类、形态、特性，沙地的矿物、机械及化学的

成分，以及沙地的水文状况；4. 各地防沙机构和群众的固定流沙的造林种草方法；5. 机械防沙障的方法及其在防止风沙上的效益问题；6. 沙地的合理利用问题，等等。

在路线调查中，中苏两国科学家亲密地协同工作，随时讨论、座谈，并在太原和兰州等地举行了学术讨论会，互相交流经验。苏联科学家对我国黄土区域目前的水土保持措施也提出了许多建设性的意见。

此外，中国科学院黄河中游水土保持综合考察队今年还组织了洮河、汾河及泾洛河3个普查队，收集各种自然的、经济的，以及有关水土保持措施的资料，为今年全面总结提供更多的科学根据。

〔周航〕

黄河中游水土保持座谈会

黄河中游水土保持座谈会已于8月3—13日在北京举行。出席会议的有陕西、甘肃、山西、河南四省及黄河水利委员会的负责同志和省农、林、水利、水土保持等部门及试验站的代表，以及中央各有关机关的代表共100余人。

在会上，黄河水利委员会副主任赵明甫作了“关于黄河中游水土保持工作十年规划意见”的发言，苏联专家札斯拉夫斯基作了“有关黄河流域水土保持工作方向和水土保持措施效益计算的几个问题”的报告，中国科学院土壤研究所所长马溶之作了“关于黄河中游水土保持科学试验工作”的发言。各地代表也在会上作了典型经验的介绍。

这次座谈会的目的是研究如何加强黄河中游的水土保持工作，以增加该地区农业生产，改善人民生活，并确保和延长三门峡水库的设计寿命。

座谈会着重研究了各地区不同的水土流失情况和水土保持的有效措施，对人口、劳力、生产生活习惯进行了具体分析，并确定了水土保持的工作量和任务，规划了进行的速度，估算了分期达到拦泥和增产的效益。会上对保证完成任务的具体措施也作了研究。

大家一致认为，经过几年来的实践证明，“全面规划、综合开发、坡沟兼治、集中治理”的水土保持方针是正确的，今后仍为我们工作的方向。同时，今后水土保持工作应本着向水土流失原因作斗争的原则，以治坡为主结合治沟；在治理步骤上，要以小集水面积为单位，由上而下，从小到大，成沟成坡的集中治理。在治理方法上，应从生产出发，结合群众当前利益，以农业为主，发展多种经济，进行综合措施。

座谈会还对建立各级水土保持工作机构、经费使用、制订黄河中游十年水土保持规划及农业生产社的水土

保持规划、培养和配备工作干部、建立试验点，以及有关水土保持工作的各项政策等作了详细的讨论。

〔楊 雯〕

全国肥料研究工作会议

中国农业科学院于8月1—9日在北京召开了全国肥料研究工作会议，总结了解放8年来各项肥料试验工作的成绩，交流了研究方法，对生产实践提供了建议，制定了1958年肥料研究工作计划，初步作出了建立全国肥料试验网的设计。特别值得指出的是：与会科学工作者们一致明确认识了肥料问题是当前提高农业生产最重要的关键问题之一。面对着这个事实，一方面，必须以较多人力对目前仍然在生产上起主要作用的农家肥料进行系统研究，找出各地最有效的积肥、保肥和施肥的方法；另一方面，也要拿出一定的力量，继续测定不同土区、不同作物需要氮磷钾三要素的情况，研究各类土壤、各种作物适用那几种化学肥料，需量多少。

会议的总结中指出，解放以来在肥料的试验研究方面所取得的成绩是巨大的，这些成绩主要是：

(一) 农家肥料方面，各地对人畜粪尿肥分保存和利用上，研究出了遮蔽加盖与加入各种保氮剂、灭虫剂的办法，可以减少氮的损失，或杀死危害人类健康的血吸虫的卵。华北农业科学研究所试验证明人尿不经过腐熟直接上地，对农作物生长并无妨碍，且肥效很大。东北、华北试验，牲畜粪尿加数倍干土，也可很好保存肥效。此外，对于堆肥的制造、粪便的发酵等，也都研究出一些成功的办法。但在积肥、造肥、保肥等方面的研究，还远不能满足生产需要，今后还必须进一步系统总结农民的经验，研究人畜粪尿更好的贮藏利用方法，研究提高堆肥、沤肥质量，以及研究各种有机肥料在不同土壤中转化的规律等。

(二) 在地力测定方面，近年来各地继续进行了氮磷钾三要素试验，据20个省解放前后试验结果指出，全国各种土壤几乎全都缺乏氮肥；磷肥在长江流域和长江以南的红壤、黄壤以及东北的微酸性土壤上大多缺乏；钾肥对有的地区的某些作物也有显著的增产效果。这说明，从全国农业生产上看，氮肥最为重要，磷肥次之，钾肥又次之。为了给化肥工业生产提供系统资料，应该在近几年内继续试验，得出肯定的结论来。

(三) 在合理施肥、提高肥效方面，也进行了许多研究。各地证明，硝酸态氮肥在水稻田肥效不如氨态氮，在旱地、水浇地小麦、棉花和杂粮上，两者肥效不相上下，这对肥料分配提供了参考资料。氯化铵

和硫酸铵对于北方小麦、大麦、水稻、杂粮的增产效果大致相等，据北京10年14次旱地作物和武功3年4次水浇地试验，施氯化铵区0—100厘米土层未发现有氯离子累积，说明在我国富产食盐而硫酸不足的情况下，将来制造氯化铵的条件将优于硫酸铵。经南京、杭州、福建等地研究，石灰氮在施前10天加10倍细土混堆，追施于水稻、玉米，肥效甚好。这就扩大了石灰氮的施用范围。作物对于磷肥吸收常很迟缓，但若经豆科绿肥吸收，再间接施于稻、麦，则肥效大增。在施肥方法上，对生长期短的早、中稻，在基肥基础上施用一次穗肥有显著效果；对生长期长的晚稻，施用分蘖肥与穗肥均能增产，而穗肥效果更大。但对穗肥用量必须慎重。旱地冬小麦在播种沟内施硫酸铵和水浇地冬小麦早春施用氮肥，均可保证增产。棉花现蕾期追肥，效果甚好。为了摸清各种作物在不同土壤上的需肥规律以及偏爱那种肥料，今后还要继续进行各种氮、磷肥料适用地带和作物种类的试验，研究不同的施肥方法，施肥量与施肥期对于作物增产的作用。

此外，在绿肥和细菌肥料方面，也都取得了很多的成绩。泥炭蕴藏面积很广，几乎各省都有发现，今后应着重开发利用和提高肥效的研究。

会议还指出，过去在肥料研究工作上存在着一些缺点：(1)组织领导和计划性不强，对主要问题的研究，缺乏整体安排和明确的分工合作，研究机关与高等农业院校相互联系不够。通过这次会议的酝酿讨论，各地区和省的农业科学研究所，都订出了1958年的肥料试验计划，对最重要的项目都布置了一定的力量。中国农业科学院已于最近成立土壤肥料研究所，统一领导全国肥料试验，加强与各有关研究机关以及高等院校的联系。(2)过去有些肥料试验科学性差，如重复次数不够，缺乏必要的对比，设计不合规格，以及某些研究工作尚未提高到科学理论上分析。为了克服这个缺点，会上特别邀请了苏联农化专家阿沙洛夫同志作了报告，会中又专门组织了三次肥料试验方法座谈会。强调指出了肥料试验必须有严肃的科学的规格、步骤和方法。(3)有些农业科学研究所或试验站现有的肥料试验地较为肥沃，脱离农村实际，削弱了试验结果的应用价值。这次会议明确指出，肥料试验地必须选择具有代表性的土壤和前壤一致的土地，并应按照当地标准轮作进行许多准备工作。

会议根据各地区现有人力和工作基础，初步拟定了建立全国肥料试验网的建议。这个试验网是以7个地区农业科学研究所为核心，并通过25个省区所(站)带动200多个点而形成的。通过这样一个全国性的肥料试验网，便可以有组织有系统地研究不同地区，不同土壤，不同作物对不同肥料的需要以及不同肥料最